
7%

6%

7%

9%

6%

5%

11%

6%

9%

8%

5%

5%

9%

7%

8%

10%

7%

10%

13%

10%

9%

21%

16%

24%

22%

19%

21%

19%

25%

19%

18%

21%

21%

18%

17%

20%

15%

16%

20%

17%

22%

20%

18%

15%

15%

15%

16%

17%

19%

23%

17%

17%

22%

18%

23%

12%

23%

2022  [1'014]

2021 [1'031]

18-29 Jahre [209]

30-39 Jahre [236]

40-49 Jahre [220]

50-59 Jahre [230]

60+ Jahre [116]

Schulbildung niedrig/mittel [341]

Schulbildung hoch [618]

weiss nicht überhaupt nicht interessiert (1) (2) (3) (4) (5) (6) sehr interessiert (7)

Interesse an nachhaltig angelegten Vorsorgevermögen
Wie interessiert sind Sie daran, dass Ihr Vorsorgevermögen (1., 2. und 3. Säule) 
nachhaltig investiert wird?

Basis: n = 1’014 | Datenbeschriftung ab 5%



88%

87%

86%

84%

84%

77%

74%

72%

72%

90%

87%

86%

87%

87%

75%

75%

77%

76%

Umgang mit natürlichen Ressourcen / Industrie-Recycling / Wiederverwertung

Erneuerbare Energie / nachhaltige Technologien / Innovationen

Nachhaltige Landwirtschaft und Nahrungsmittelproduktion

Erhaltung der Biodiversität / Naturschutz

Klimaschutz / CO2-Reduktion

Für alle zugängliche und bezahlbare Gesundheitsversorgung /

Gesundheitsförderung

Soziale Gerechtigkeit / Armutsbekämpfung / Chancengleichheit / Diversität

Umweltfreundliche Mobilität

Nachhaltigkeit bei Immobilien (z.B. Solarpanels, Anschluss E-Mobilität,

Generationenwohnen etc.)

2022 [620]

2021 [680]

Wichtige Bereiche für nachhaltiges Investieren
In welche Bereiche soll Ihr Vorsorgevermögen in Ihren Augen nachhaltig investiert werden?

Basis: n = 620 (2022) / 680 (2021) | Filter: Befragte, die es wichtig finden würden, dass die Gelder nachhaltig angelegt werden | Top2-Werte auf einer 5er-Skala (wichtig/sehr wichtig)



89%

82%

77%

59%

51%

51%

48%

46%

36%

29%

22%

16%

10%

6%

11%

16%

21%

38%

36%

33%

35%

43%

38%

40%

40%

34%

4%

15%

8%

7%

16%

16%

12%

27%

33%

41%

45%

6%

10%

5%

11%

Kinderarbeit

Produzenten von geächteten Waffen

Untern./Länder mit Menschenrechtsverletzungen

Pornografie

Palmöl

Kohleabbau

Glücksspiel

Tabakunternehmen

Teersand- und Schieferöl, Gas

Kernenergie

Gentechnik

Produzenten von alkoholischen Getränken

Agrarrohstoffe

keinesfalls investieren lieber nicht / nur wenig investieren nicht kritisch, es darf investiert werden weiss nicht

Beim Investieren zu vermeidende Bereiche 
In welche Bereiche und Unternehmen soll Ihr Vorsorgevermögen (z.B. Pensionskasse) nicht investiert werden?

Basis: n = 1’014 | Filter: Alle Befragten | Datenbeschriftung ab 5% | Signifikate Veränderungen 2022 vs. 2021 siehe Pfeile

2021: 40%

2021: 47%2021: 35%

2021: 21%2021: 33%

2021: 40%

2021: 73% 2021: 21%

2021: 19%



40%

22%

20%

10%

8%

Alle drei sind zu gleichen Teilen dafür verantwortlich

Hauptsächlich die Finanzinstitute wie Banken, Versicherungen, Pensionskassen

Hauptsächlich die Kundinnen und Kunden / Anlegerinnen und Anleger selber, indem

sie sich für nachhaltige Lösungen entscheiden und solche einfordern

Hauptsächlich der Bund anhand von entsprechenden Vorgaben / Regeln

weiss nicht

Verantwortung für nachhaltige Investitionen
Wer trägt Ihrer Ansicht nach die Verantwortung dafür, dass nachhaltig investiert wird 
(ökologisch, ökonomisch, sozial)? Bund, Finanzinstitute oder Kundinnen und Kunden? 

Basis: n = 1’014



5% 20% 60% 14%

kein Vertrauen geringes Vertrauen mittelmässiges Vertrauen eher grosse Vertrauen grosses Vertrauen

Vertrauen in nachhaltige Investitionen
Wie gross ist Ihr Vertrauen, dass als nachhaltig bezeichnete Anlageprodukte auch tatsächlich nachhaltig sind?

Basis: n = 1’041

E

1%



26% 3% 4% 18% 29% 16% 4%

weiss nicht überhaupt nicht nachhaltig nicht nachhaltig eher nicht nachhaltig

teils teils eher nachhaltig nachhaltig sehr nachhaltig

Wahrnehmung Nachhaltigkeit von Pensionskassen
Als wie nachhaltig nehmen Sie Schweizer Pensionskassen wahr?

Basis: n = 1’014

< 1%


